

# 李书磊集体会见出席第六届世界媒体峰会代表

新华社北京10月12日电 (记者孙奕)10月12日,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在京集体会见出席第六届世界媒体峰会代表。

李书磊表示,2021年,习近平主席

向第四届世界媒体峰会致贺信。三年来,峰会影响力持续提升。媒体是促进民心相通的桥梁纽带,希望各国媒体深入了解中国,讲好中国携手各方共同繁荣发展的故事。

塔斯社、半岛媒体集团、美联社、匈牙利ATV集团等13家国际主流媒体机构负责人参加会见并表示,期待通过媒体交流为世界繁荣发展凝聚共识、贡献力量。

务实体经济发展的力度,为推动宏观经济持续回升向好、提振市场信心提供有力支撑。

“财政部将坚持市场化、法治化的原则,按照‘统筹推进、分期分批、一行一策’的思路,积极通过发行特别国债等渠道筹集资金,稳妥有序支持国有大型商业银行进一步增加核心一级资本。”廖岷说,目前,财政部正在等待各家银行提交资本补充具体方案,各项相关工作有序推进。

## 综合运用财税政策支持推动房地产市场止跌回稳

蓝佛安介绍,将叠加运用地方政府专项债券、专项资金、税收政策等工具,支持推动房地产市场止跌回稳。

具体措施包括——允许专项债券用于土地储备。“这项政策既可以调节土地市场的供需关系,减少闲置土地,增强对土地供给的调控能力,又有利于缓解地方政府和房地产企业的流动性和债务压力。”廖岷表示。

支持收购存量房,优化保障性住房供给。包括用好专项债券来收购存量商品房作为各地的保障性住房,以及继续用好保障性安居工程补助资金,支持地方更多通过消化存量房的方式来筹集保障性住房房源。廖岷表示,这两项措施既可以消化存量商品房,促进房地产市场的供需平衡,又可以优化保障房供给,满足广大中低收入人群的住房需求。

及时优化完善相关税收政策。“我们正在抓紧研究明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策。”廖岷表示,下一步,还将进一步研究调整优化相关税收政策,加大支持力度,促进房地产市场平稳健康发展。

## 加大对重点群体的支持保障力度

蓝佛安介绍,将加大对重点群体的支持保障力度。财政部门已向困难群众发放一次性生活补助,下一步还将针对学生群体加大奖优助困力度。

财政部副部长郭婷婷表示,我国已建立政府主导、学校和社会积极参与的全方位资助体系,主要包括国家奖学金和助学金、国家助学贷款、学费减免、生活补助、勤工助学等政策。2023年,全国财政投入932亿元,资助高校学生超过3100万人次;通过财政贴息等政策,支持银行发放国家助学贷款700亿元。

“下一步,我们将会同相关部门从奖优和助困两方面,分两步调整完善高校学生资助政策。”郭婷婷说,第一步,今年推出以下政策措施:

一是国家奖学金奖励名额翻倍。本专科生国家奖学金名额从每年6万名增加到12万名,硕士生国家奖学金名额从每年3.5万名增加到7万名,博士生国家奖学金名额从每年1万名增加到2万名。

二是提高本专科生奖学金奖励标准。本专科生国家奖学金奖励标准,从每生每年8000元提高到1万元;本专科生国家励志奖学金奖励标准,从每生每年5000元提高到6000元。

三是提高本专科生国家助学金资助标准。从2024年秋季学期开始,平均资助标准从每生每年3300元提高到3700元。

四是加大国家助学贷款支持力度。额度提高,将本专科生最高贷款额度从每生每年1.6万元提高到2万元,研究生从2万元提高到2.5万元;利率降低,按照同期同档次贷款市场报价利率减70个基点执行。

第二步,2025年提高研究生学业奖学金奖励标准。同时,还将提高普通中国国家助学金资助标准,提高中等职业学校国家助学金资助标准并扩大资助范围。

“其他政策工具也正在研究中,中央财政还有较大的举债空间和赤字提升空间。”蓝佛安表示,“我们将按照党中央决策部署,统筹发展与安全,结合经济形势、宏观调控需要、财政收支状况等因素,合理运用好债务政策工具,促进经济持续向好。”

数据来源:财政部

制图:张芳曼

## 权威发布



# 强化逆周期调节,财政政策再发力

本报记者 曲哲涵

“按照9月26日召开的中央政治局会议部署,财政部在加快落实已确定政策的基础上,围绕稳增长、扩内需、化风险,将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措。”在10月12日的国务院新闻办新闻发布会上,财政部有关负责人介绍了“加大财政政策逆周期调节力度、推动经济高质量发展”的有关情况。

## 一次性增加较大规模债务限额,加力支持地方化解债务风险

财政部部长蓝佛安介绍,将较大规模增加债务额度,支持地方化解隐性债务,使地方可以腾出更多精力和财力空间来促发展、保民生。

去年7月,中央政治局会议指出,要有效防范化解地方债务风险,制定实施一揽子化债方案。财政部安排超过2.2万亿元地方政府债券额度,支持地方特别是高风险地区化解存量债务风险和清理拖欠企业账款。截至去年末,全国纳入政府债务信息平台的隐性债务余额比2018年摸底数减少了50%,债务风险可控。

今年以来,财政部已安排1.2万亿元债务限额支持地方化解存量隐性债务和消化政府拖欠企业账款。此次拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务,加力支持地方化解债务风险,相关政策待履行法定程序后再向社会作详尽说明。“这会是近年来出台的支持化债力度最大的一项措施,将大大减轻地方化债压力,腾出更多资源发展经济,提振经营主体信心,巩固基层‘三保’。”蓝佛安表示。

此外,中央财政从地方政府债务结存限额中安排4000亿元,补充地方政府综合财力。同时,将清理规范专项转移支付,优化转移支付结构,提高财力性转移支付比重;拓展地方税源,适当扩大地方税收管理权限,增加地方自主财力。

## 发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本

蓝佛安介绍,将发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本,提升银行抵御风险和信贷投放能力,更好服务实体经济发展。

财政部副部长廖岷介绍,当前,6家国有大型商业银行经营整体稳健,资产质量稳定,拨备计提充足,按照国际最佳实践标准,主要指标均处于“健康区间”。通过适当方式支持国有大型商业银行进一步增加核心一级资本,不仅能提升银行的稳健经营能力,而且可以增强信贷投放能力,进一步加大对服

# 内地与香港签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》

新华社北京10月9日电 记者9日从商务部获悉,商务部国际贸易谈判副代表李詠箴当天与香港特区政府财政司司长陈茂波在香港共同签署《关于修订〈〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉(CEPA)服务贸易协议〉的协议二》。该协议自签署之日起生效,并将于2025年3月1日起正式实施。

此次修订是贯彻落实党的二十届三中全会和二十届二中全会精神,健全香港在国家对外开放中更好发挥作用机制的重要举措。这也是继2019年首次修订后,对《CEPA服务贸易协议》的再次修订,将进一步深化两地经贸交流合作,为香港拼经济、谋发展提供有力支撑,支持香港由治及兴发展,更好融入国家发展大局。

此次修订结合了香港经济社会发展需要和业界的诉求,在金融、电信、建筑、旅游等领域,进一步降低或取消对香港服务提供者的准入门槛,便利其在内地就业执业;部分开放措施将在大湾区率先实施,进一步推进粤港澳大湾区机制对接、规则衔接。

香港特区政府行政长官李家超、中央政府驻港联络办副主任尹宗华等见证了签署仪式。

# 内地与澳门签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》

新华社北京10月10日电 (记者谢希瑶)记者10日从商务部获悉,商务部国际贸易谈判副代表李詠箴当天与澳门特区政府经济财政司司长李伟农在澳门共同签署《关于修订〈〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉(CEPA)服务贸易协议〉的协议二》。该协议自签署之日起生效,并将于2025年3月1日起正式实施。

此次修订是贯彻落实党的二十届三中全会和二十届二中全会精神,健全澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制的重要举措。这也是继2019年首次修订后,对《CEPA服务贸易协议》的再次修订,将进一步深化内地与澳门经贸交流合作,为澳门经济适度多元发展提供有力支撑,支持澳门发展经济、改善民生,更好融入国家发展大局。

此次修订结合了澳门经济社会发展需要和业界的诉求,在金融、电信、建筑、旅游等领域,进一步降低或取消对澳门服务提供者的准入门槛,便利其在内地就业执业;部分开放措施将在大湾区率先实施,进一步推进粤港澳大湾区机制对接、规则衔接。

澳门特区政府行政长官贺一诚、中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪等见证了签署仪式。

# 何立峰在山西陕西调研时指出 坚决打好保交房攻坚战

新华社西安10月12日电 中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰10月10日至12日在山西太原、陕西西安调研房地产、大宗耐用消费品以旧换新和外贸等工作。何立峰指出,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深入贯彻落实中央政治局会议部署,加快推进保交房工作,加大“白名单”项目贷款投放力度,确保在建已售商品房如期保质交付,积极推进收购存量商品房用作保障性住房工作,促进房地产市场筑底企稳。

何立峰先后来到太原多个保交房项目,实地调研项目建设情况,同项目建设单位、地方住建部门、金融机构负责人和购房居民交谈,深入了解项目交付

进度、“白名单”贷款发放情况,目前存在的困难和问题等。随后,听取了山西省、太原市保交房工作和房地产市场运行情况汇报,对进一步打好保交房攻坚战,促进房地产市场稳定提出具体要求。

何立峰指出,房地产市场是当前宏观经济的一个风向标,做好房地产工作对于推动经济持续回升向好、维护人民群众切身利益至关重要,要切实提高政治站位,全力以赴抓好保交房、稳房市等工作。要充分发挥城市房地产融资协调机制作用,加快修复问题项目,促其尽快达到“白名单”标准,金融机构要进一步优化信贷审批和放款流程,提高效率,切实做到保交房攻坚战项目“白名单”应进尽进、贷款应贷尽贷。在此

基础上进一步推动“白名单”扩围,将所有符合条件的在建已售商品房项目纳入支持范围,有效保障项目建设资金需求,力促房地产企业确保按期保质交房。同时,要积极推进收购存量商品房用作保障性住房工作,深入剖析典型案例,及时总结并推广成功做法,用好用足保障性住房再贷款等支持政策,促进加快消化商品房库存。

何立峰还到太原大型超市和西安重点外贸企业调研,了解大宗耐用消费品以旧换新和企业外贸出口情况。他指出,要认真贯彻落实党中央和国务院决策部署,实施好消费品以旧换新行动,促进提升消费活力,推动解决企业实际困难,帮助企业渡过难关、实现稳定发展。

# 多地加大补贴力度 促进汽车以旧换新

本报记者 王珂

“旧车用了快10年,早就想换一台性能更好的。到店了解到以旧换新置换补贴很划算,还有厂家、4S店折扣,就下单了一台。”国庆假期,重庆渝北区的消费者李毅享受到了以旧换新政策优惠。

汽车产业是我国国民经济的重要支柱产业,汽车产业产值占国内生产总值的比重、汽车消费占中国社会消费品零售总额的比重均在10%左右。

4月,商务部等14部门联合发布《推动消费品以旧换新行动方案》;随后,商务部等7部门联合印发《汽车以旧换新补贴实施细则》。8月,关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知发布,提高补贴标准:对报废更新的个人消费者,补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元,分别提高至2万元和1.5万元。

汽车报废更新,即先将旧车报废注销再购新车。报废更新补贴年度资金总额近112亿元,由中央财政和地方财政共同承担,中央财政补贴金额已下达。

除了报废更新,通知还要求各地加快制定汽车置换更新实施方案,即对二手车转出再购新车合理确定补贴标准、补贴条件和实施方式。

在此基础上,各地因地制宜加快出台相关政策,提高补贴标准,增加资金支持、完善配套措施,加大力度推动汽车以旧换新。

北京明确置换后新购新能源车不仅包含纯电动汽车,还包含插电式混合动力(含增程式)汽车和燃料电池汽车,京内、京外转让,均可享受置换补贴。

在湖北,转让本人名下湖北号牌旧车并购买新车在省内外上市的,新能源乘用车分档给予8000元、1.2万元、1.6万元补贴,燃油乘用车分档给予7000元、1万元、1.3万元补贴。

贵州出台规定,转出或报废旧车并购买新能源乘用车的,按交易发票金额的8%给予补贴,最高补贴1.6万元;购买符合标准的燃油乘用车的,按交易发票金额的7%给予补贴,最高补贴1.5万元。

各地出台支持个人消费者汽车置换更新政策。不少消费者在领取以旧换新补贴的同时,还可以申领消费券、享受厂家折扣,如北京市朝阳区、昌平区分批次发放汽车消费券,单批次规模超千万元。

优化申领流程——为方便消费者申领补贴,商务部开发汽车以旧换新信息平台,上线汽车以旧换新小程序,联通工业和信息化部、公安部等部门车辆相关数据,实现补贴申请一口提交、一网联审,方便群众实时查询审核进度。同时多个省份结合实际搭建相关平台。

天津搭建消费品以旧换新补贴活动平台,包含汽车置换更新等专区,可自动计算订单优惠、开发票等,方便及时拨付补贴资金。

安徽搭建服务平台,利用人工智能识别图片,减少消费者以旧换新时需手动填报的内容。减少补贴发放审核层级,确保补贴资金尽快到达消费者手中。

强化政策协同——上海阶段性优化新能源汽车专用牌照额度政策举措,符合条件的个人用户通过以旧换新方式购买纯电动汽车新车的,支持申领专用牌照额度。

重庆市区县、政企银联动,多形式、多层次开展汽车消费大客户对接、汽车惠民换新消费周、新能源汽车下乡、商家叠加优惠等促销活动。截至9月22日,重庆收到汽车报废和置换更新补贴申请超6万辆,涉及补贴资金超9亿元,两项政策资金撬动比分别达1:6和1:21,对消费拉动作用明显。

以旧换新政策加力,补贴申请量快速增长。数据显示:截至10月7日24时,商务部汽车以旧换新平台收到补贴申请超127万份,带动新车销售额超1600亿元,其中新能源车补贴申请量占比超60%。

补贴资金的审核发放工作加快推进,截至9月24日,汽车以旧换新平台累计审核通过的补贴申请,对应国债资金支出规模近110亿元,“真金白银”补贴优惠加速落地。

以旧换新带动汽车消费明显增长。1—9月,我国汽车销量达2157.1万辆,同比增长2.4%;其中新能源汽车销量达832万辆,同比增长32.5%,占汽车新车总销量的38.6%。

商务部数据显示,1—8月,全国报废汽车回收量比上年同期增长42.4%,特别是汽车以旧换新政策实施以来的5月、6月、7月和8月,同比增幅分别达55.6%、72.9%、93.7%和73.8%。

数据来源:商务部等 制图:张芳曼

## 推动消费结构绿色升级

田先进

9月26日召开的中共中央政治局会议提出,提升消费结构。当前,消费品以旧换新广泛开展,各地积极响应,出台配套措施,不仅能带来消费市场的繁荣,还能推动消费结构的绿色升级。

需求侧,通过政府补贴、企业让利等方式,消费者以更优惠的价格享受绿色、智能产品带来的品质与服务提升,且越来越

## 报废更新

2024年4月24日至12月31日期间,全国范围内

报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车的

报废上述两类旧车并购买新能源乘用车的,补贴2万元

报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴1.5万元

## 各地出台汽车置换更新政策

细化置换补贴	湖北
新能源乘用车	分档补贴8000元、1.2万元、1.6万元
燃油乘用车	分档补贴7000元、1万元、1.3万元
贵州	
新能源乘用车	按交易发票金额的8%补贴,最高1.6万元
燃油乘用车	按交易发票金额的7%补贴,最高1.5万元

优化申领流程	天津
补贴活动平台可自动计算订单优惠、开发票等	
安徽	
减少手动填报内容和补贴发放审核层级	

强化政策协同	上海
以旧换新购买纯电动汽车新车的,支持申领专用牌照额度	
重庆	
市区县、政企银联动开展汽车惠民换新消费周等促销活动	



越关注产品“含绿量”。9月2日至15日,全国零售企业一级能效冰箱、空调销售额同比分别增长27.1%、135.0%,绿色消费理念逐渐成为生活新风尚。

供给侧,企业回应市场需求,加快转型升级,更多优质绿色产品走向市场。9月,新能源汽车产量同比增长48.8%,消费市场的火爆,有力拉动绿色产品的生产、供给。

随着政策举措的不断完善和加速落地,消费品以旧换新,正成为推动消费结构绿色升级的重要力量。

快评

一版责编:许诺 赵政 梁心怡

三版责编:蒋雪婕 郭雪岩 田先进

二版责编:于景浩 戴楷然 李安琪

四版责编:袁振喜 张佳莹 崔敬奇